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Анотація навчальної дисципліни 

 

На сучасному етапі розвитку людського суспільства та посилення його впливу на екологію 

як наслідок науково-технічного прогресу, підвищується практичне значення інвайронментальної 

економіки. Вона повинна бути науковою основою заходів з використання та охорони природних 

ресурсів, щодо збереження навколишнього середовища.  

Проблеми екологічного обґрунтування проектів господарської діяльності та управління 

інвестиційними процесами з урахуванням вимог охорони навколишнього середовища в даний 

час є пріоритетними. Вирішення екологічних проблем потребує: збереження і відновлення 

природних систем, їх біологічного різноманіття та здатності до саморегуляції як необхідної 

умови сталого розвитку економіки; розробка заходів щодо запобігання негативних екологічних 

наслідків у результаті господарської діяльності; розрахунок екологічних збитків від реалізації 

проектів господарської діяльності; розрахунок екологічної ціни економічних благ з урахуванням 

життєвого циклу продукту; визначення інвестиційного клімату. Цим і визначається актуальність 

даної навчальної дисципліни. 

Об'єктом навчальної дисципліни є соціально-еколого-економічні системи різного 

масштабу й рівня (країна, регіон, підприємство, природний комплекс і взаємозв'язок між ними), 

тобто вся еколого-економічна система й еколого-економічні відносини в рамках цієї системи. 

Предметом навчальної дисципліни є взаємозв'язок між екосистемами, соціальними 

спільнотами й економічними системами, а також умови, що забезпечують стійкий стан і 

прогресивний розвиток усіх трьох систем. 

Мета навчальної дисципліни: 

формування у студентів цілісного світогляду і навичок системного мислення щодо 

екологічно обґрунтованих пріоритетів соціально-економічного розвитку суспільства і пошуку 

найбільш ефективних шляхів досягнення поставлених цілей. 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Курс 4 

Семестр 1 

Кількість кредитів ЕСТS 5 

Форма підсумкового контролю іспит 

 

 

Структурно-логічна схема вивчення навчальної дисципліни: 

 

 

Пререквізити Постреквізити 

Соціальна та економічна історія України Дисципліни соціально-гуманітарного 

спрямування 

Філософія  

Макроекономічний аналіз Дисципліни професійного спрямування 

Соціально-політичні студії  

Інвестиційна політика  
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Компетентності та результати навчання за дисципліною: 

 

Компетентності Результати навчання 

Здатність аналізувати закономірності та 

давати науково-обґрунтовану оцінку етапів 

розвитку суспільно-історичного процесу 

Застосовувати набуті теоретичні знання для 

аналізу та оцінки розвитку суспільно-

історичного процесу 

Володіти методами, прийомами та 

інструментарієм оцінки результатів 

функціонування та розвитку економічних 

систем на мікро, 

макро- рівнях 

Вміти здійснювати аналітичне оцінювання 

сучасного становища та формувати основні 

принципи ефективного управління економікою 

на мікро- та макрорівнях 

Здатність до розробки стратегії соціально-

економічного розвитку 

Набути навички для забезпечення розробки 

стратегії соціально-економічного розвитку 

 

Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Загальні питання сучасної економіки 

 

Тема 1. Предмет і метод інвайронментальної економіки. 

 

1.1. Визначення інвайронментальної економіки. Основні засади взаємозв’язку 

економіки та екології. Сутність економіки. Сутність екології. 

1.2. Природні фактори в економічній системі. Класифікація природних факторів. 

Природні умови. Поняття антропогенного впливу. Класифікація процесів впливу на природу. 

Види господарських суб'єктів, які формують економічні відносини щодо природних факторів. 

Функції природних факторів. Особливості виконання природними факторами економічних, 

соціальних, екологічних, фізіологічних функцій. 

1.3. Екологічна рівновага. Визначення екологічної рівноваги. Класифікація екологічних 

змін. 

Тема 2. Екологічна стабільність і концепція сталого розвитку 

 

2.1. Екологічна стабільність. Поняття екологічної стійкості.  Індекс екологічної 

стійкості. Показники індексу екологічної стійкості. Основні напрямки досягнення екологічної 

стійкості. 

2.2. Екологізація економіки. Концепція сталого розвитку як концепція існування 

людства в 21-му сторіччі. Пріоритетні напрямки економічної політики з позиції концепції сталого 

розвитку. Здобутки і  потенціал України.  

2.3. Неокласичний підхід громадського передбачення. Громадська продуктивна 

однодумність. Пріоритетні направлення розвитку екологічного прямування. 

 

Тема 3. Еколого-економічні інструменти 

 

3.1. Економічний інструментарій. Сутність еколого-економічної оцінки та ставки. 

Доцільність використання еколого-економічних оцінок у системі ринкових відносин. Економічні 

відносини між основними господарчими суб'єктами щодо використання природних факторів. 

Місце і роль економічних інструментів у господарському механізмі. Визначення і характеристика 

функцій ціни за ресурси. Визначення і характеристика функцій економічних вигод. Визначення і 

характеристика функцій перерозподільних платежів. 

3.2. Форми еколого-економічних інструментів. Поняття форми еколого-економічних 

інструментів. Зміст та сфери застосування еколого-економічних інструментів. Податкові 

еколого-економічні інструменти. Специфіка еколого-економічного інструменту ґрант. 

Специфіка і поле дії прямих цінових механізмів для вирішення екологічних проблем. 

Страхування як еколого-економічний інструмент. 
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3.3. Принципи формування і механізми дії еколого-економічних інструментів. 

Визначення і характеристика ролі еколого-економічних інструментів. Механізми реалізації 

еколого-економічних інструментів. Еколого-економічні інструменти за природою впливу на 

інтереси господарчих суб'єктів. Методичні підходи для встановлення ставок для реалізації 

еколого-економічних інструментів. Принципи впливу на ключові групи економічних суб'єктів, 

що застосовуються при реалізації еколого-економічних інструментів. 

Тема 4. Визначення економічної оцінки природних факторів 

4.1. Оцінка природних факторів. Оцінки ресурсу та оцінки середовища. Подібність і 

відмінність між економічними оцінками ресурсів і середовища. Багатофункціональні природні 

ресурси. Вартісна форма зміни фізіологічних, соціальних і екологічних функцій природи.  

4.2. Методи економічної оцінки природних ресурсів. Витратний підхід до економічної 

оцінки природних факторів. Результатний підхід до економічної оцінки природних факторів. 

Показники для економічної оцінки земельних ресурсів при витратному і результатному підходах. 

Показники для економічної оцінки родовищ корисних копалин при витратному і результатному 

підходах. Показники для економічної оцінки лісових ресурсів при витратному і результатному 

підходах. Показники для економічної оцінки водних ресурсів при витратному і результатному 

підходах. Показники для економічної оцінки рекреаційних ресурсів при витратному і 

результатному підходах. 

4.3. Методи оцінки змін стану середовища. Характеристика формування економічної 

оцінки зміни стану середовища. Базові критерії економічних оцінок природних факторів. 

Характеристика цілей еколого-економічних оцінок витрат на підтримання стану 

відтворювальних природних ресурсів.  

 

Змістовий модуль 2. Основи господарювання 

Тема 5. Оцінка економічного збитку від порушення середовища 

 

5.1. Визначення економічного збитку від порушення довкілля. Природа економічного 

збитку. Складові еколого-економічного збитку. Вартісний аналіз формування еколого-

економічного збитку. Складові еколого-економічного збитку відносно формування вартості 

суспільного продукту.  

5.2. Методи оцінки збитку від порушення довкілля. Фактори, що формують величину 

еколого-економічного збитку. Визначення дії фактора часу. Базові методи обліку еколого-

економічного збитку.  

5.3. Екологічна ціна економічних благ. Екологічна ціна виробництва і споживання 

продукту. Вплив життєвого циклу продукту на екологічну ціну. Практичне використання оцінки 

еколого-економічних збитків. 

 

Тема 6. Економіко-екологічне регулювання економічних систем 

 

6.1. Екологічне регулювання економіки регіонів. Масштабна криза та економічне 

зростання. Екологічні ресурси як інноваційні джерела зростання. Конкурентні переваги регіонів 

України. Інвестиційний клімат регіонів України та його залежність від екологічного 

регулювання.  

6.2. Макроекономічне регулювання природних факторів. Присвоєння природних 

ресурсів та форми власності на природні ресурси. Механізми природоохоронної та 

природоресурсної  діяльності країни. Екологічні механізми відтворення природних ресурсів в 

Україні. Вітчизняні промислові біотехнології відновлення природно-відтворених ресурсів.  

6.3. Екологічний менеджмент. Економічне зростання і споживча культура. Зростання 

виробничих можливостей і глобальна економічна криза. 

 

Тема 7. Інвайронментальна агресія 

 

7.1. Політичні конфлікти щодо інвайронментальної агресії.  Причини виникнення та 
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джерела політичних конфліктів. Конфлікти за землю та території. Значення географічного 

положення у військовому, стратегічному та економічному відношеннях. Природно-ресурсні 

конфлікти. Руйнування та виснаження природного середовища. Міри згладжування  та елімінації 

політичних конфліктів.  

7.2. Основні групи екологічних конфліктів.  Класифікація конфліктів 

природокористування. Формування природно-ресурсного потенціалу. Соціально-екологічні 

конфлікти. Парадокс достатку, або прокляття ресурсів.  

7.3. Міжнародні екологічні конфлікти.  Територіально - етнічні конфлікти. Спори щодо 

водних ресурсів. «Рибні» конфлікти.  Забруднення повітря та водних ресурсів. Радіоактивне 

забруднення.  

7.4. Стратегія боротьби з глобальним забрудненням довкілля. Міжнародні програми 

щодо збереження природно-ресурсного потенціалу планети. Комплексні міри щодо нейтралізації 

та усунення забруднень світового значення. 

 

Тема 8. Концепція платного природокористування 

 

8.1. Основи платного природокористування. Впровадження платного 

природокористування в світі і в Україні. Позитивні та негативні погляди на платне 

природокористування. Система платного природокористування в Україні. Компоненти системи 

платного природокористування.  

8.2. Система оплати за використання природних ресурсів. Система платежів за землю 

в Україні. Система зборів за надра в Україні. Система плати за водні ресурси в Україні. Система 

плати за лісові ресурси в Україні. Компоненти системи плати за тваринний світ в Україні. 

Компоненти системи плати за рослинний світ в Україні. 

8.3. Платежі за порушення природного середовища. Компоненти системи платежів за 

порушення природного середовища. Система платежів за забруднення атмосферного повітря. 

Система платежів за забруднення водних ресурсів. Система платежів за розміщення відходів. 

 

Перелік практичних (лабораторних) занять, а також питань та завдань до самостійної 

роботи наведено у таблиці «Рейтинг-план навчальної дисципліни».  

 

Методи навчання та викладання 

При викладанні навчальної дисципліни доцільно використовувати: пояснювально-

ілюстративний метод; метод проблемного викладу; евристичний метод; дослідницький метод. 

Для активізації та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності здобувачів 

застосовуються: проблемні лекції (т.8), диспут (т.1, 3-4, 6-7), бесіди (т. 2-5, 7-8), презентації (т.1-

8), моделювання професійних ситуацій (т.7), кейс-стаді (т.4, 8), дебати (т. 2-6, 8). 

 

Порядок оцінювання результатів навчання 

Система оцінювання сформованих компетентностей у студентів враховує види занять, які 

згідно з програмою навчальної дисципліни передбачають лекційні, практичні заняття, а також 

виконання самостійної роботи. Оцінювання сформованих компетентностей у студентів 

здійснюється за накопичувальною 100-бальною системою. Контрольні заходи включають: 

поточний контроль, що здійснюється протягом семестру під час проведення лекційних, 

практичних, занять і самостійних завдань та оцінюється сумою набраних балів (максимальна 

сума – 60 балів; мінімальна сума, що дозволяє студенту скласти іспит, – 35 балів); 

модульний контроль, що проводиться у формі колоквіуму як проміжний міні-екзамен з 

ініціативи викладача з урахуванням поточного контролю за відповідний змістовий модуль і має 

на меті інтегровану оцінку результатів навчання студента після вивчення матеріалу з логічно 

завершеної частини дисципліни – змістового модуля. 

Підсумкова оцінка з дисципліни обчислюється з урахуванням балів, отриманих під час 

поточного контролю, який передбачає накопичувальна система (максимальна кількість – 60 

балів, мінімальна кількість, що зараховується, – 35 балів). Результат семестрового іспиту 
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оцінюється в балах (максимальна кількість – 40 балів, мінімальна кількість, що зараховується, – 

25 балів). Результат проставляється у відповідній графі екзаменаційної «Відомості обліку 

успішності». Студента слід вважати атестованим, якщо сума балів, одержаних за результатами 

підсумкової/семестрової перевірки успішності, дорівнює або перевищує 60. 

Поточний контроль за цією дисципліною проводиться у таких формах та за максимальною 

кількістю балів:  

Виконання практичних завдань  – 20 балів; 

поточна контрольна робота – 10 балів; 

виконання творчих завдань – 10 балів. 

Модульний контроль з цієї дисципліни проводиться у формі колоквіуму. Максимальна 

кількість балів, яку студенти можуть отримати, складає 20 балів.  

Загальний бал складається з накопичених балів за всі завдання, які округлюється до цілого 

числа за математичними правилами. 

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни розраховується з урахуванням балів, 

отриманих під час екзамену, та балів, отриманих під час поточного контролю за 

накопичувальною системою. Сумарний результат у балах за семестр складає: "60 і більше балів 

– зараховано", "59 і менше балів – не зараховано" та заноситься у залікову "Відомість обліку 

успішності" навчальної дисципліни.  

Форми оцінювання та розподіл балів наведено у таблиці «Рейтинг-план навчальної 

дисципліни» 

 

Рейтинг-план навчальної дисципліни  

 

Тема Форми та види навчання Форми оцінювання 
Max 

бал 

Тема 1. 

Предме

т і 

метод 

інвайро

нмента

льної 

економі

ки  

Аудиторна робота 

Лекція Лекція за питаннями: 1. Визначення 

інвайронментальної економіки. 2. 

Природні фактори в економічній системі. 

3. Екологічна рівновага. 

Активна робота на лекції - 

Практичне 

заняття 

Опанування  проблеми екологічної 

рівноваги. 

Диспут «Функції природних факторів» 

Виконання практичних 

завдань. 

 

5 

Самостійна робота 

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання  

Діалектика взаємозв’язку інтересів і 

потреб.  

Презентація домашнього 

завдання 

 

Тема 2. 
Екологі

чна 
стабіль
ність і 

концепц
ія 

сталого 
розвитк

у 

Аудиторна робота 

Лекція Лекція за питаннями: 1. Екологічна 

стабільність. 2. Екологізація економіки. 

3. Неокласичний підхід громадського 

передбачення. 

 

Активна робота на лекції - 

Практичне 

заняття 

Бесіда «Основні напрямки досягнення 

екологічної стійкості». Дебати «Здобутки 

і  потенціал України».  

Поточна контрольна 

робота 

5 

Самостійна робота 
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Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

Пріоритетні направлення розвитку 

екологічного спрямування  
Презентація домашнього 

завдання 

 

Тема 3. 

Еколого

-

економі

чні 

інструм

енти 

Аудиторна робота 

Лекція Лекція за питаннями: 1. Економічний 

інструментарій. 2. Форми еколого-

економічних інструментів. 3. Принципи 

формування і механізми дії еколого-

економічних інструментів 

 

Активна робота на 

лекції.  

- 

Практичне 

заняття 

Бесіда «Визначення і характеристика ролі 

еколого-економічних інструментів». 

Дебати «Специфіка еколого-

економічного інструменту ґрант». Диспут 

«Страхування як еколого-економічний 

інструмент» 

Активна участь у 

виконанні практичних 

завдань. 

- 

Самостійна робота 

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

 

Механізми реалізації еколого-

економічних інструментів. 

Презентація творчого 

завдання 

5 

Тема 4. 

Визначе

ння 

економі

чної 

оцінки 

природ

них 

факторі

в 

Аудиторна робота 

Лекція Лекція за питаннями: 1. Оцінка 

природних факторів. 2. Методи 

економічної оцінки природних ресурсів. 

3. Методи оцінки змін стану середовища. 

 

Активна робота на лекції - 

Практичне 

заняття 

Диспут «Подібність і відмінність між 

економічними оцінками ресурсів і 

середовища». Дебати «Цілі еколого-

економічної оцінки природних ресурсів». 

Бесіда «Особливості ціноутворення на 

різних ринках» Кейс-стаді «Економічна 

оцінка природних ресурсів».  

 

Виконання практичних 

завдань. 

5 

Колоквіум 10 

Самостійна робота 

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

Вартісна форма зміни фізіологічних, 

соціальних і екологічних функцій природи  
Презентація домашнього 

завдання  

 

Тема 5. 

Оцінка 

економі

чного 

збитку 

від 

поруше

Аудиторна робота 

Лекція Лекція за питаннями: 1. Визначення 

економічного збитку від порушення 

довкілля.  

2. Методи оцінки збитку від порушення 

довкілля.  

3. Екологічна ціна економічних благ.  

Активна робота на лекції - 



9 

ння 

середов

ища 

Практичне 

заняття 

Бесіда «Вартісний аналіз формування 

еколого-економічного збитку». Дебати 

«Визначення дії фактора часу». 

Презентація «Вплив життєвого циклу 

продукту на екологічну ціну» 

Виконання практичних 

завдань.  

5 

Самостійна робота 

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

Практичне використання оцінки еколого-

економічних збитків 
Презентація домашнього 

завдання 

- 

Тема 6. 

Економі

ко-

екологі

чне 

регулюв

ання 

економі

чних 

систем 

Аудиторна робота 

Лекція Лекція за питаннями: 1. Екологічне 

регулювання економіки регіонів. 

2. Макроекономічне регулювання 

природних факторів. 3. Екологічний 

менеджмент 

Активна робота на 

лекції.  

- 

Практичне 

заняття 

Диспут «Масштабна криза та економічне 

зростання». Дебати «Інвестиційний 

клімат регіонів України та його 

залежність від екологічного 

регулювання».  

Активна участь в 

обговоренні питань 

теми.  

- 

Поточна контрольна 

робота. 

5 

Самостійна робота 

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

Вітчизняні промислові біотехнології 

відновлення природно-відтворених 

ресурсів. 

Презентація домашнього 

завдання 

- 

Тема 7. 

Інвайро

нмента

льна 

агресія 

Аудиторна робота  

Лекція Лекція за питаннями: 1. Політичні 

конфлікти щодо інвайронментальної 

агресії.  

2. Основні групи екологічних конфліктів. 

3. Міжнародні екологічні конфлікти. 4. 

Стратегія боротьби з глобальним 

забрудненням довкілля 

Активна робота на 

лекції. 

- 

Практичне 

заняття 

Диспут «Соціально-екологічні 

конфлікти». Бесіда «Забруднення повітря 

та водних ресурсів. Моделювання 

професійних ситуацій: «Міжнародні 

програми щодо збереження природно-

ресурсного потенціалу планети».  

Виконання практичних 

завдань 

5 

Самостійна робота  

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

Інвайронментальна безпека Перевірка домашніх 

творчих завдань 

5 

Тема 8. 
Концеп

ція 
платног

о 
природо
користу

Аудиторна робота  

Лекція Лекція за питаннями: 1. Основи платного 

природокористування. 

2. Система оплати за використання 

природних ресурсів. 3. Платежі за 

порушення природного середовища 

Активна робота на 

лекції. 

- 
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вання Практичне 

заняття 

Бесіда «Система платного 

природокористування в Україні». Дебати 

«Система зборів за надра в Україні». 

Кейс-стаді «Система платежів за 

порушення природного середовища».  

Активна участь у 

виконанні практичних 

завдань 

- 

Колоквіум 10 

Самостійна робота  

Питання та 

завдання до 

самостійного 

опрацювання 

Вплив глобальних проблем на 

економічний розвиток України.  

Презентація домашнього 

завдання 

- 

Разом 60 

Іспит  40 

Разом по курсу 100 
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